

立法院第 9 屆第 2 會期
外交及國防委員會第 10 次全體委員會議

美國總統暨國會大選 結果對我國之影響評估

行政院大陸委員會
中華民國 105 年 11 月 14 日

主席、各位委員、各位女士、先生：

承蒙貴委員會邀請，就「美國總統暨國會大選結果對我國之影響評估」進行報告，以下謹提出本會說明，敬請指教。

一、總統及行政院院長均已召開相關會議，指示後續作為。美國總統大選結果由共和黨候選人川普獲勝，參眾兩院亦由共和黨掌握過半數席次。蔡總統在選舉結果揭曉後指示政府部門做好維持股匯市等金融情勢穩定、對美各項經貿政策不變且持續強化推動，以及外交上持續與美國新政府團隊保持密切聯繫等；行政院林全院長於 10 日院會中亦指出，臺美雙方既有交流不會改變，未來仍持續與美國進行包括「臺美貿易暨投資架構協定」（TIFA）等相關的協商和協議。

二、共和黨黨網友臺，美方臺海政策有其一貫性與延續性。美國總統當選人川普競選政見並未觸及兩岸關係；曾提出將宣布中國大陸為匯率操縱國，並向 WTO 提告中國大陸違反

貿易的行為。共和黨黨綱十分友我，表達堅守「六項保證」，關於臺灣未來的任何議題都必須透過對話和平解決，並且需要臺灣人民的同意；讚賞我新政府持續維繫兩岸建設性關係的努力，及呼籲中國大陸應當相向回應；將適時出售臺灣防禦性武器；以及支持臺灣全面參與包括世界衛生組織等重要國際組織。美國臺海政策歷經不同政黨執政，在區域的安全政策有其一貫性與延續性；我們認為，維繫臺海和平穩定符合臺美共同利益，美國也長期支持兩岸持續對話與溝通。

三、大陸官方強調美國與中國大陸應努力維繫健康穩定關係，學者表示兩岸關係的關鍵仍在於建立兩岸互信基礎。習近平9日向川普致賀電表示，雙方應努力維繫健康穩定關係，秉持「不衝突不對抗、相互尊重、合作共贏」原則，拓展各領域合作，建設性管控分歧，推動雙方關係取得更大進展。副外長李保東及商務部於10日呼籲不要將貿易問題政治化，陸方願與美方繼續推動亞太自由

貿易區建設；願繼續與美方合作，推動互利共贏的雙邊經貿關係穩定健康發展。部分大陸學者反映，美方在兩岸關係上所扮演的角色及影響力將逐漸淡化及下降，中國大陸將掌握較多主導權，未來兩岸關係關鍵在於臺灣方面能否和陸方建立互信；惟亦有觀點指出，川普的政策雖具不確定性，但應不致在臺海議題上有根本性的轉變。

四、中國大陸將持續推動與美國建立新型大國關係，積極形塑美新政府對臺海議題認知。

研判陸方後續將依循其倡議之「新型大國關係」主軸，積極與美國新政府團隊人員進行接觸與溝通，建構雙方新的互動架構與方式，並企圖就重要議題掌握詮釋權，以影響美方觀點與立場，俾利在雙方結構性矛盾日益浮現及競爭態勢上升的情況下，先穩定雙方關係發展，進而爭取自身利益。在兩岸關係方面，中國大陸近日召開「六中全會」，確定其領導人習近平的「核心」地位，習並在 11 月 1 日就兩岸關係發展提出「六點意

見」，重申及強化其對臺主張。研判「十九
大」前習近平以處理內政議題及鞏固權力基
礎為要務，中國大陸將會持續落實既定之政
策主張與對臺工作，並在與美國新政府上任
的磨合期間，積極形塑美方對臺海議題之認
知，以加大對臺施壓。

**五、政府將持續維繫兩岸和平穩定，彰顯我在區
域的重要地位。**臺海和平穩定是亞太安全重
要的一環，臺灣在推動臺海和平穩定及維護
區域安全繁榮，具有重要的戰略角色及地
位。蔡總統已多次表達維繫臺海和平穩定的
堅定決心，也重申在尊重 1992 年香港會談的
歷史事實及既有政治基礎上，推動兩岸事
務、持續釋放善意，展現負責的態度；此外，
政府穩健推動兩岸經貿關係發展及參與區域
經濟整合的政策方向也不會改變。臺海和平
穩定是兩岸共同責任，我們再次呼籲中國大
陸應儘速恢復與我方的對話與溝通，透過良
性互動，共同維繫兩岸關係和諧發展與區域
安全穩定。

維繫臺海和平的戰略格局符合各方利益，亦是區域國家共同努力目標。美國新政府的對外及經貿政策方向為全球所關注，本會將加強研析新政府團隊及共和黨智庫、策士對兩岸關係的看法，密切觀察相關動態、中國大陸作為及周邊區域情勢變化等，並審慎評估對我推動兩岸關係發展整體策略之可能影響；另將配合與各方溝通說明我兩岸政策立場，以爭取對我政策的認同與支持。

以上說明，敬請指教。